

来源:中国新闻网

中新财经6月22日电

(宫宏宇)“人在币圈混，三天饿九顿。”这句调侃正在虚拟货币投资圈应验。

近日，世界第一大虚拟货币比特币一路暴跌，至6月19日跌破1.8万美元关口，并探至两年来最低。尽管21日币值小幅回升至2.1万美元附近，但与去年11月6.9万美元的峰值还有很大差距。

有网友表示，钱比水蒸发得都快，虚拟货币就是一场击鼓传花的“降智游戏”。真是这样吗？

比特币近一月价格走势。数据来源：Investing.com

“华人首富”身家蒸发5800亿人民币

“如果现在抛售一枚在最高值6.9万美元买入的比特币，要亏4.9万美元(约合人民币32万元)，够买一辆特斯拉Model3了。”有人惊叹。

历史级的亏损率导致玩家损失惨重，有人戏称比特币富豪们正“一夜返贫”。据彭博亿万富翁指数，从去年11月比特币价格的“高光时刻”到如今，与加密货币有关的七位亿万富翁总共损失了1140亿美元。

身家“瘦身”最明显的就是去年底以近960亿美元身家登顶华人首富的世界最大加密货币交易所币安(Binance)创办人赵长鹏。随着比特币大溃退，截至6月15日，赵长鹏身家今年已经暴跌89.3%，蒸发了856亿美元(约5800亿人民币)。

作为比特币的知名持有者，特斯拉也在这波行情中亏损严重。数据显示，特斯拉目前持有43200个比特币，价值9.68亿美元，投资比特币已经亏损约5.3亿美元。

更有甚者，将比特币作为法定货币的国家——萨尔瓦多因比特币币值缩水面临巨大的金融风险。萨尔瓦多政府此前陆续买入了2301枚比特币。

nayibtracker.com数据显示，萨尔瓦多的购币总成本为1.05亿美元，平均购买价格近4.6万美元/枚。按照最新的币价(20453.57美元)，萨尔瓦多持有的比特币已经浮亏55.45%。

谁让加密货币“掉落神坛”？

事实上，经历暴跌浩劫的不仅是比特币，多种加密货币都不乐观。如，第二大加密货币——以太坊在6月18日跌破1000美元，回到了“三位数”时代，最低触及880美元。市值曾高达410亿美元的luna币，此前也出现跳水式贬值，价格从近90美元跌至不足0.0001美元。

多方分析指出，通胀居高不下和多国央行加息激发了投资者对经济衰退的担忧，金融市场避险需求上升，大量资本流出比特币等加密货币市场，导致价格近期大幅下跌。

更令人担忧的是，在资本退场的阴霾下，近期，一些投资者无法从部分加密货币交易所提取资金，导致对于虚拟货币流动性的恐慌更为剧烈。

如，Binance上周暂停了几个小时的比特币提款，称是因为部分交易卡顿；拥有170万用户的加密货币借贷巨头Celsius也宣称，受“极端市场条件”影响，该公司将暂停账户之间的所有提款、互换和转账。

那么，低到冰点的比特币是抄底机会吗？比特币交易所Swan的分析师Sam Callahan认为，根据之前熊市的经验，比特币可能会从历史高点下跌80%以上。这意味着比特币将跌至13800美元。

此外，按照历史经验，比特币大跌后常有大量资金进场试图抄底，但现在资金流动却是相反的，这些资金眼下也偏向于继续撤离加密货币市场。

不过，也有一些期待市场能恢复稳定的资深玩家们仍在摇旗呐喊，比如马斯克19日发文力挺其一直钟爱的狗狗币，狗狗币价格也应声拉升了8%。但是，算上反弹后，狗狗币年初至今累计跌幅仍超60%。

狗狗币联合创始人杰克森·帕尔默(Jackson Palmer)最近也在采访中表示，加密货币“纸牌屋”的底部已经“开始崩溃”。

资料图：美元。中新财经 宫宏宇 摄

比特币是“搏傻”游戏？

比特币本轮突然暴跌让其运行的底层逻辑再一次遭遇质疑。

加密货币的“头号反对者”巴菲特曾表示，比特币不是一项生产性资产，也不会产生任何有形的东西。存在于虚拟世界的加密数字资产市场面对危机时往往弱不禁风，任何一个负面事件都会被放大。

巴菲特也直言，就算全世界所有的比特币总价只要25美元，他也不会买。

6月14日，微软创始人比尔·盖茨出席活动时称，加密货币项目是基于“博傻理论”(greater fool theory)的骗局。即只要找到一个更傻的人去接手投资者的资产，就算资产是分文不值的垃圾，投资者也能赚钱。

毋庸置疑，大多数比特币玩家入场时都怀揣着赚钱的想法，毕竟这个领域存在太多“造富”的神话。不过，比特币突如其来大跌再度昭示着虚拟世界潜在的巨大风险。

中国政府明确禁止以比特币为首的加密货币交易活动。2021年7月，央行曾发布公告称，广大消费者应增强风险意识，不参与虚拟货币交易炒作活动，不盲目跟风虚拟货币相关投机行为，谨防个人财产及权益受损。